



# 自25日零时起,居民和游客足不出户 内蒙古额济纳旗实行居家抗疫措施

## 聚焦疫情防控

记者从内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗新冠肺炎疫情防控工作指挥部获悉,额济纳旗自25日零时起,对广大居民和游客实行足不出户(店)的居家抗疫措施。不听劝阻擅自外出并造成严重后果者,将依照法律法规严格追究责任。

25日下午召开的阿拉善盟新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,额济纳旗委副书记、代旗长布和介绍,额济纳旗根据

居民近期旅行史或居住史、目前健康状况、确诊病例密切接触史等判断其传播疾病风险,将居民划分为高风险、中风险、低风险人员,将37个居民小区划分为16个封控区,其余为管控区,采取针对性的管控措施。封控区实行封闭管理,“区域封闭、足不出户、服务上门”,同时加强健康监测,强化核酸检测、终末消毒和环境监测,并强化法治管理。管控区实行“人不外出、严禁聚集”,严格交通管控、严格限制人员聚集,定期核酸检测、健康监测,规

范开展重点区域消毒,强化法规宣传。

额济纳旗在全面落实好社区防控各项措施的基础上,将加大对居民日常生活的保障力度,目前物资储备特别是生活必需品的储备较为充足。在实行居家抗疫措施期间,在用餐、用药和其他生活物资保障方面,可提供代买代送服务。

封控区和管控区的居民如果出现生病情况,可以直接联系社区工作人员、警务人员到额济纳旗蒙医医院就诊,急重症病人可拨打120通过救护车进行救治。 据新华社

## 同步播报

### 甘肃安排98名滞留游客返程

甘肃省新冠肺炎疫情联防联控领导小组办公室副主任、甘肃省政府副秘书长梁朝阳25日表示,截至24日,甘肃省已安排98名在甘滞留游客返程。目前,在甘滞留的外省旅游团队共28个,425人。

25日,甘肃省新闻办公室召开新闻发布会通报,10月24日0时至24时,甘肃省新增本土新冠肺炎确诊病例4例。其中,兰州市3例、嘉峪关市1例,均为集中隔离医学观察点隔离人员。本轮疫情中,甘肃省累计报告本土确诊病例45例。目前,甘肃省已组建流调队伍518支,全面追踪密接、次密接人员,截至24日24时,已追踪到密接人员2441人、次密接人员5603人。

甘肃省文旅厅副厅长万学科介绍,按照甘肃省疫情防控的相关规定,非中高风险区滞留游客和非密接、次密接滞留游客,在完成不少于2次核酸检测,且检测时间间隔不少于24小时,结果均为阴性后,可凭24小时内核酸检测阴性报告返程。对于尚未完成核酸检测的游客,甘肃省将尽快安排核酸检测,待符合返程条件后返程;确诊病例将就地隔离治疗,待恢复健康,符合出院条件并完成留观后方可返程。

万学科表示,针对团队旅游涉及范围广、流动性大、链条长等特点,甘肃省文旅厅采取了“停、堵、疏、清”的疫情防控应对措施,甘肃省所有旅行社暂停团队旅游,终止正在进行的旅游行程,千方百计“堵”外省游客进入甘肃的入口,“堵”疫情通过旅游团队向外扩散的出口。 据新华社

### 北京新增2例京外关联本地新冠肺炎确诊病例

10月25日,在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第247场新闻发布会上,北京市疾控中心副主任庞星火通报,10月24日16时至25日15时,北京新增2例京外关联本地新冠肺炎确诊病例,1例京外关联本地新冠肺炎无症状感染者和1例核酸检测阳性者。

据介绍,确诊病例1现住昌平区东小口镇森林大第家园社区,与10月24日已通报的2例确诊病例同行外出旅游。确诊病例2为确诊病例1之妻,行程与确诊病例1一致。两者临床分型均为普通型。

无症状感染者现住昌平区东小口镇森林大第家园社区,为确诊病例1、2的密切接触者。核酸检测阳性者现住昌平区北七家镇宏福苑小区,为10月22日已通报的1例确诊病例的丈夫。10月25日核酸检测结果为阳性,已转至定点医院隔离治疗。

庞星火介绍,北京市本次京外关联疫情已涉及2个自驾游旅行团,其中一个5人旅行团返京后未及时报告,截至目前判定密切接触者1534人,已出现5例续发病例。另一个4人旅行团返京后及时向社区报告,均在家隔离,未和家人同住,截至目前判定密切接触者310人,出现1例续发病例。两个旅行团防控难度差别很大。目前正是疫情防控的关键时刻,提前主动报告和较强的个人防护意识是有效防控疫情的关键。不主动报告者,将承担相应的法律责任。

经北京市疾控中心评估,按照《北京市新冠肺炎疫情风险分级标准》,经综合研判,北京市即日起将昌平区东小口镇森林大第家园社区定为中风险地区。

据新华社

## 近万人因疫情滞留额济纳旗 当地如何保障滞留游客“疫”时无忧?

每年10月,遍地洒金、层林尽染的胡杨林都会迎来她的高光时刻。地处边陲大漠的内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗,也开启了一年中短暂的旅游旺季。旅游大巴和自驾游车辆接踵而至,酒店宾馆常常爆满,景区景点人头攒动。

今年10月,和往年一样的热闹景象正在进入高潮之际,新冠肺炎疫情突如其来,美丽多情的额济纳旗,仿佛正在演奏的欢乐乐章,突然按下暂停键。受疫情影响,有近万人滞留在城内。爱心餐、及时药、降房费……额济纳旗启动滞留游客生活保障机制,解决游客反映强烈的用餐、用药、住宿费贵等问题,保障游客“疫”时无忧。

额济纳旗位于内蒙古最西端,户籍人口3.2万人,目前因疫情滞留的外来人员就达近万人,其中大部分为游客,尤以中老年游客居多,滞留人员安置成为疫情防控的重要一环。

### 就餐 | 每日为滞留游客提供一顿免费餐食

疫情发生后,额济纳旗的所有餐厅暂停营业,滞留游客吃饭成了大问题。额济纳旗从22日中午开始,每日为滞留游客提供一顿免费餐食并配送至酒店。

额济纳旗大漠宴会厅是一家政府指定的为滞留游客提供餐食的餐厅,负责人向颖说:“政府统一调配补给粮油蔬菜等物资,目前物资储备很充足。”据额济纳旗新冠肺炎疫情防控工作指挥部相关人员介绍,额济纳旗已储备生活物资14类4500余吨,并协调周边地区开辟生活必需品运输绿色通道,确保物资储备能够满足正常需求。

送餐服务保障了旅行团滞留游客,同时正在抓紧向滞留散客覆盖。额济纳旗还引导本地居民帮助民宿游客解决实际困难,在做好疫情防控的同时,向散居民宿的游客提供厨具,解决日常餐饮问题。

额济纳旗巴彦陶来苏木靠近胡杨林景区,许多前来参观的游客选择住在苏木内的民宿。疫情发生后,22名游客滞留在苏木。巴彦陶来苏木党委书记苏日塔拉图说:“苏木位置偏远,附近没有餐厅能为游客提供送餐服务。我们发动民宿经营者按照滞留游客餐食标准,每天免费提供一顿正餐,相关费用由政府统一补贴。”

### 药品 | 线上购药缴费 线下送药上门

除了吃饭,药品怎么补给也是游客们关心的事。“老人们出门旅游只带了几天的药,许多人的降压药、降糖药、胰岛素都快用完了。”来自河南的老年旅行团



▲自额济纳旗本轮新冠疫情发生以来,巴彦陶来苏木农牧民纷纷拿出家中的米面,为滞留在景区民宿的游客制作油饼、馒头等食物。10月24日,住在巴彦陶来苏木内民宿的游客用手势表达谢意。 新华社发

◀10月24日,巴彦陶来苏木牧民在制作油饼。 新华社发

导游程新颖说。

针对滞留游客反映的药品短缺问题,额济纳旗采取“线上购药缴费、线下送药上门”零接触服务模式,组织志愿者前往酒店为有需求的游客代买配送药品。对于在额济纳旗境内无法买到的药品,联系酒泉、巴彦淖尔、呼和浩特、银川等周边地区寻求货源,一些稀缺药物需求得到了暂时缓解。还有一些确实难以购买的药物,引导游客邮寄到阿拉善盟境内疫情风险较低的地方,再统一通过货运渠道发往额济纳旗,目前已打通阿拉善左旗至额济纳旗之间的紧急药品、必需品带货渠道。

### 房价 | 实行价格控制措施 单日房价不超过200元

金秋十月,是额济纳旗的旅游旺季,酒店统一执行旺季房价。然而少则两三百,多则上千元的旺季房价,对于滞留游客而言已成为沉重负担。疫情防控应急响应期间,额济纳旗实行宾馆酒店价格控制措施,规定单日房价不超过200元,并由市场监管部门进行监督。

“民宿房费从每天180元降到了20元,老板只收取了我们的水电费。”来自青海的游客安女士说,“虽然在民宿内不能外出,但生活物资都有保障,每天还能和民宿老板一起聊天唱歌。大家共同做好防疫措施,希望疫情早日过去。”

### 游客 | 最意外的一次行程 却感受到小城的温度

“在额济纳的第四天,酒店门口的胡杨更黄了,下午的阳光特别温暖。”

“在额济纳的第五天,酒店安排所有人分批用早餐,早餐很丰盛,主食、饮料,居然还有炖羊肉……”

网名“隔壁老王带你逛”的北京游客因疫情滞留在额济纳旗。近几日,他将自己的“滞留日记”发布在短视频媒体平台上,向外界传递着这座小城的热情。

“从武汉到西宁,再驱车8小时,只想看一眼千年胡杨,可是最终只能在酒店大厅与它(胡杨林图片)合影。”湖北游客Joy同样记录着这座小城带给她的温暖,“外卖全部停止配送,当地工作人员每日给我们配送餐食。”

Joy在日记里记下这样一句话:“这应该是我旅行以来最意外的一次行程,但是却让我爱上了这个有温度的小城。”

截至10月25日7时,内蒙古自治区现有本土确诊病例62例(呼和浩特市土左旗2例、新城区1例,锡林郭勒盟二连浩特市15例,阿拉善盟额济纳旗43例、阿拉善左旗1例)、疑似病例1例(在呼和浩特市赛罕区),均在定点医院隔离治疗,所有密切接触者均在指定场所集中隔离医学观察,严防疫情扩散蔓延。

综合新华社、央视新闻、中新网、内蒙古自治区卫健委网站等